



山东

## 残疾儿童享15年免费教育

本报讯(记者丛民)记者日前从山东省教育厅获悉,山东省政府日前印发意见提出,以困境儿童健康成长和发展为出发点,着力解决涉及困境儿童监护、生活、教育、医疗、康复、服务和安全保护等方面的困难和问题。

意见提出,进一步推进义务教育“两免一补”政策实施,落实教育资助政策,为残疾儿童提供包括学前教育、义务教育、高中阶段教育在内的15年免费教育。

对山东省城乡居民最低生活保障家庭中参加当年全国普通高等教育入学考试,经山东省教育招生考试院正式录取的全日制本科教育大学新生,可申请不低于4000元的一次性新生入学救助。

对于农业转移人口及其他常住人口随迁子女,要将其义务教育纳入各级政府教育发展规划和财政保障范畴,全面落实在流入地参加升学考试政策和接受中等职业教育免学费政策。

保障流动和留守儿童接受学前教育,建立残疾儿童随班就读(随园保教)支持保障体系。深入推进特殊教育提升计划,支持特殊教育学校、取得办园许可的残疾儿童康复机构和有条件的儿童福利机构开展学前教育,支持有条件的儿童福利机构为社会残疾儿童提供特殊教育。

## 在京高校增设百余新专业

本报讯 近日,教育部公布最新的普通高等学校本科专业备案和审批结果,在京高校共新增108个本科专业,其中新增备案本科专业80个,新增审批本科专业28个。

这些高校新开设了不少“热点”专业。如中国人民大学新增劳动经济学、世界史、数据科学与大数据技术三个专业。中国科学院大学新增天文学、电子信息工程、环境科学、人文地理与城乡规划、理论与应用力学5个专业。首都医科大学新增儿科学,培养儿科医生。

在增设新专业的同时,一些高校提供丰富的国际化培养项目。如北京理工大学今年高招提供多种国际交流项目,在本科生中覆盖率可达到22%以上;该校还与国外多所高校建立“2+2”国际合作项目,学生毕业时可以同时获得北理工和国外高校的学位。

此外,高校转专业的门槛将继续降低,为学生提供更多选择。如国科大有关负责人表示,学生入学一年以后,可任意换专业,基本上没有任何门槛;北京科技大学则推行“零门槛”转专业;北京化工大学则为学生提供3次转专业机会。

专家指出,新增设社会急需的专业,丰富国际化培养项目,降低专业门槛等一系列新举措,都让学生有了更多的成才途径。

(沙洲)

广东

## 学生健康纳入政绩考核指标

据新华社电(记者郑天虹)近日,记者从广东2017年全省学校体育卫生艺术工作现场会上获悉,广东2017年把学校体育卫生艺术教育工作列入政府政绩考核范围,学生的近视率、龋齿率等健康数据将作为考核的系列指标之一,并对工作不力的负责人进行行政问责。

广东决定在2017年建立县区学校体育美育工作考核评价制度,并与教育现代化先进区验收挂钩,作为衡量教育现代化工作的重要依据,逐步建立行政问责和约谈有关主管负责人的工作机制。对学生体质健康水平持续三年下降的地区和学校,在教育工作评估中实行“一票否决”。

据广东省教育副巡视员陈健介绍,2017年,广东将委托广州体育学院组织开展对全省各地学生体质健康状况进行测试评估,抽测35个县区,其中32个为今年计划申报广东教育现代化先进区验收的县区。

西宁

## 强化家校合力防治校园欺凌

本报讯(记者邢生祥)近日,青海西宁市委、市政府联合印发《西宁市防治中小学生校园欺凌和校园暴力十项措施》,明确教育、公安、宣传、综治、法院等成员单位的职责,积极预防青少年违法犯罪,确保校园和谐稳定。

据悉,为防治校园欺凌,西宁市、县(区)两级分别成立防治校园欺凌和校园暴力工作领导小组,每学期至少召开一次专题工作会议。各学校建立举报制度,设置防治校园欺凌和校园暴力举报箱,举报电话,安排专人定期收集并处理举报投诉信息。辖区派出所所长每月一次,管片民警每周一次深入校园协助学校做好防治工作,编印防治校园欺凌和校园暴力校本教材,中小学生人手一册。

同时,各学校建立教师、家长、学生信息员队伍,依托信息员队伍开展涉校涉生矛盾纠纷排查;强化家校防治合力,提请家长切实履行监护责任;组建巡查队伍,对学校易发生校园欺凌和校园暴力事件场所进行巡查。

此外,强化学生心理健康教育。采用教育与矫正相结合等方法开展一对一帮扶,转化特殊群体学生的不良行为,强化校园周边治安综合治理。每学期至少开展一次校园周边治安环境综合治理。

## 校园体育场馆如何打开“最后一把锁”

本报记者 孙喜保

校园体育场地对外开放,这一话题已经被各方呼吁多年。虽有进展,但依然有很多难题待解。即便在北京这样的软硬件条件均较为完善的地方,依然还有许多工作要做。新修订的《北京市全民健身条例》于3月1日起实施。《条例》确定,中小学要对体育场馆“有序开放”。不过,记者调查发现,校园体育设施对外开放却难打开“最后一把锁”。

## 开放又关闭的学校体育场馆

尽管《条例》实施已有月余,不过,记者从北京七中获悉,目前北京七中的体育场馆仍然无法对外开放。

北京七中拥有多种体育健身设施,田径场、足球场、综合馆等一应俱全,且大部分体育场所与教学区隔开,人们使用这些场馆不会影响学校正常的教学秩序。因此,有很长一段时间,北京七中在相关部门的支持下,体育设施对公众进行了不同程度的开放,赢得附近居民的赞许。

不过,最近这两年,这一切都停止了。

“现在已经停了两年多了,一些问题还没有解决,我们也不敢对外开放。”北京七中负责体育场的路瑞告诉《工人日报》记者。

据记者了解,此前北京七中在开放体育场馆方面走出了一条不错的路子:在不影响学校正常体育教学的前提下,附近的企业、事业单位员工及居民均可以缴纳一定费用,到该校锻炼身体。这既为附近单位员工、居民提供了方便,也为学校的体育场场挣得一定的维护资金。

遗憾的是,两年前北京市相关部门规定,北京

一些中小学体育场地、场馆设施停止对外“营业”。这让包括北京七中在内的一些学校的体育场地场馆的对外开放终止。

“有一些问题没有得到很好的解决,比如怎么收费、怎么利用所收费用等,让学校感到为难,甚至有人会质疑学校的国有资产流失,给学校带来了一定的压力。”路瑞讲道。

七中的担忧不无道理。但其体育场先开放又封闭,让周边经常前来锻炼的人们倍感失望。王先生在附近一家单位上班,以前经常在下班后在这个学校体育场踢足球,每周只需要付20元钱,就可以参加一次有组织的训练,有教练、有队友,很规律。周围许多单位也在这里定期包场参加锻炼。

七中的体育场馆忽然对外封闭了,让他的锻炼也就此终止。

从全国范围来看,中小学体育场地对外开放,也是一个难题。学生安全问题、教学秩序问题、场地设施折旧问题等等,都是学校和教育主管部门减少积极性的重要因素。

以北京七中为例,其承诺对外开放的场地为:综合馆、篮球场、田径场、羽毛球场、乒乓球室、田径场、足球场。只是在具体开放时间和形式一栏,并没有明确标出。

从全国范围来看,中小学体育场地对外开放,也是一个难题。学生安全问题、教学秩序问题、场地设施折旧问题等等,都是学校和教育主管部门减少积极性的重要因素。

以安全问题为例,家长们普遍担心,社会人员进入学校体育场馆,有可能会给孩子带来安全隐患。在国内,体育场地和学生教学区实现分离的还不多。

馆开放的情况表。

这张表格分为四个部分:学校名称、学校地址、开放项目和开放具体时间及形式。在这张表格里,许多学校规定了对外开放的项目、开放时间及形式,比如朝阳区的学校,不仅全部公开了开放的项目,其对外开放的时间和形式非常统一:“寒暑假、双休日、法定节假日等非教学时间,室外体育设施免费向本校学生开放;免费向有组织的周边社区居民开放。室内体育设施明码标价向社会开放,对学生实行优惠价格。”

但也有相当一部分学校仅列出开放项目,没有具体的时间或形式。

以北京七中为例,其承诺对外开放的场地为:综合馆、篮球场、田径场、羽毛球场、乒乓球室、田径场、足球场。只是在具体开放时间和形式一栏,并没有明确标出。

从全国范围来看,中小学体育场地对外开放,也是一个难题。学生安全问题、教学秩序问题、场地设施折旧问题等等,都是学校和教育主管部门减少积极性的重要因素。

以安全问题为例,家长们普遍担心,社会人员进入学校体育场馆,有可能会给孩子带来安全隐患。在国内,体育场地和学生教学区实现分离的还不多。

## 尚难打开“最后一把锁”

相较于而言,大学校园的体育设施在经历多年的呼吁和推进后,如今基本能够对公众开放。北京是高等院校比较集中的地方,许多健身爱好者喜欢到大学校园锻炼身体。

在中国公共体育设施还相对短缺的背景下,高校体育场所为许多人提供了必要的健身场所,填补了这一块空白。不过,高校体育场所对公众开放

其实也经历了一些波折。一开始,大多数高校也并不愿意对外开放,有的学校甚至明文规定,不允许校外人员进入场地。有的学校一开始允许,后来由于受到各种因素的影响,逐渐又关闭了大门。

记者曾经采访过一些高校和专业人士,他们表示场地设施损坏严重,影响学校体育教学,威胁学生安全等成为高校体育场地拒绝对外开放的主要因素。

如今在教育部门和体育部门的共同督促下,这些问题得到了妥善解决,越来越多的高校已经改变了观念,愿意对外开放自己的体育设施,而且其基础设施还免费开放,比如塑胶跑道、足球场、室外篮球场等。一些室内的项目,也通过收取一定费用的方式,为消费者提供服务。

这一方面满足了消费者的健身需求,也让这些场馆得以充分利用,实现了共赢。

但有专家认为,高校的体育场馆相对有限,而且安全等问题容易解决。但中小学的体育场地分布更为普遍,开放后面临的问题更多,更复杂,如何进一步激活中小学校和教育主管部门的开放积极性,探索出更完善的道路,将是校园体育场地对外开放需要解决的重要问题。

路瑞很关心北京市有关开放中小学体育场馆的政策,他希望政府在制定政策时能够灵活一些,尽快让学校的体育场地重新开放。“大家一起呼吁吧,相关部门也应该制定出一些可行的落地政策。”路瑞表示。

据了解,北京市体育局目前也在努力解决这些难题,北京市中小学体育场馆对外开放办法也在制定之中。

在一些业内人士看来,中小学体育场馆属于教育部门管理,如何理顺教育部门和体育部门之间的关系,调动教育主管部门的积极性,也是打开校园体育场馆对外开放“最后一把锁”的关键。

四部门印发《攻坚计划》提出目标

## 2020年全国普及高中教育

本报讯(记者刘洋)4月6日,教育部举办新闻发布会,介绍《高中阶段教育普及攻坚计划(2017—2020年)》(下称《攻坚计划》),提出到2020年,全国将普及高中阶段教育,全国、各省(区、市)毛入学率达到90%以上。

经国务院同意,教育部、国家发展改革委、财政部和人力资源社会保障部等四部门共同印发了《高中阶段教育普及攻坚计划(2017—2020年)》(以下简称《攻坚计划》),对“十三五”期间我国普及高中阶段教育工作进行了系统设计、整体谋划。

教育部基础教育司官员介绍,全国高中教育由于多方面原因,还存在着一些明显短板,主要表现在:一是区域发展不平衡,中西部贫困地区、民族地区、边远地区教育资源短缺,普及程度较低;二是普职结构不合理,普通高中教育和中等职业教育发展不协调,部分地区中职教育发展明显滞后;三是保障条件不完善,普通高中大班额比例高,教师总量不足,合理的经费投入机制尚不健全;四是教育质量亟待提高,普通高中还缺乏特色,中等职业教育吸引力不够强。

教育部基础教育司官员表示,要破解上述这些困难和问题,到2020年要实现普及高中阶段教育的目标,时间紧、任务重,必须下决心组织实施攻坚。总的思路概括起来就是“政府主导、补齐短板、普职并重、关注内涵”。

《攻坚计划》提出了1个总目标和5个具体目标。一个总目标是,到2020年,全国普及高中阶段教育,适应初中毕业生接受良好高中阶段教育的需求。五个具体目标包括:一是全国、各省(区、市)毛入学率达到90%以上,中西部贫困地区毛入学率显著提升;二是普通高中与中等职业教育结构更加合理,招生规模大体相当;三是学校办学条件明显改善;四是经费投入机制更加健全,生均拨款制度全面建立;五是教育质量明显提升,办学特色更加鲜明,吸引力进一步增强。通过实现以上目标,努力形成结构合理、保障有力、多样特色的高中阶段教育。

《攻坚计划》提出了三个层面的攻坚重点。一是中西部贫困地区、民族地区、边远地区和革命老区等4类地区。这些地区是高中教育的底部。二是家庭经济困难学生、残疾学生和进城务工人员随迁子女等3类特殊群体。三是普通高中大班额比例高、职业教育招生比例持续下降和学校运转困难等3个突出问题。

教育部基础教育司官员透露,将建立合理的成本分担机制。落实以财政投入为主、其他渠道筹措经费为辅的普通高中投入机制,完善政府、行业、企业及其他社会力量依法筹集经费的中等职业教育投入机制。



## 足球进校园 班班有球队

4月5日,在江苏省扬州市邗江区实验学校新盛校区,一年级学生放学后在操场上训练足球技术。

该校作为全国首批青少年校园足球特色学校,将足球课纳入体育教学课程并聘请专业足球教练,让孩子们从一年级便开始学习足球技术。目前,全校每班都有足球队,每周一节足球课。新华社发(庄文斌 摄)

童书市场逆势火爆,然而,本土原创在低端徘徊,高端好书依赖引进支撑

## 童书市场缘何“洋面孔”唱主角

本报记者 于忠宁

与全民娱乐的愚人节相比,比它晚一天的世界儿童读书日似乎有些静悄悄,这一天也是儿童文学大师安徒生的生日。这样一个不为人们注意的日子,却助推了童书在线线下的热销。

越来越多的成年人不再留恋书本,沉迷于网络轻阅读,图书市场江河日下,童书销售却逆流而上。受过良好教育的年轻一代家长,尤其重视孩子的启蒙教育,懂得通过阅读给孩子精神世界打底。

近些年,国内童书出版持续繁荣,蜂拥而上的出版热潮,以致90%的出版社都能来踩一脚。然而,每年的少儿图书精品榜单上,孩子们书架上摆放的却多是进口童书,除了极少数像曹文轩、杨红樱、秦文君、陈梦敏、商晓娜等名家著作之外,本土原创似乎“不受待见”。

## 国外引进童书唱主角

在北京图书大厦,记者采访了多名家长,谈到为何选择引进童书时,他们的答案大同小异:“这些书视角新颖,图画精美,内容符合小孩子心理特点。没有乏味的说教,却能让小朋友有所感悟。”

“本土绘本与国外绘本最大的区别是国外绘本大多讲求儿童观看绘本的同时可以潜移默化地接受知识并自己得到答案,而国内的绘本则是迫不及待地把答案直接灌输。”

在纸质阅读式微的时代,童书成为出版市场的重要推动力。近10年来,我国少儿读物每年以两位数的速度增长。目前全国将近600家出

## 呼唤优质原创

多名业内人士认为,童书出版繁荣还将持续,目前市场远未饱和,尚有大片有待开采的“荒地”,用心打造的优质原创有着极大的市场空间。有的本土原创绘本走向世界,在国际奖项中崭露头角,无疑让逆势火爆的童书市场对本土原创力量寄予更多期待。如讲述中国父女过年的《团圆》被《纽约时报》列入了2011年度世界儿童图画书榜单。《云朵一样的八哥》《辫子》先后斩获金苹果奖。曹文轩夺得国际安徒生奖更是意义重大,让我们看到了本土儿童文学创作力量的实力不容小觑。

但是,我们拿得出手的精品力作却不多,由

“中国制造”而成为“中国品牌”的更是屈指可数。国内童书创作队伍在不断扩大,仅在作协注册的专业儿童文学作家就有几千人,而且,这个行业的门槛不高,很多家长、老师甚至大学生都在进行创作。然而,庞大的创作队伍并没有带来与之成正比的高质量童书。与之相反的是,跟风创作、跟风出版的现象泛滥,同一题材、同一类型的故事情节会出现多家出版社出版的不同版本;为数不多的名家被“过度开发”,加速创作大量作品,必然导致一些作品质量下降。

“童书门槛低是个错误的认知。其实,童书的创作出版绝非小儿科。为孩子写书、出书有时比成人作品的写作出版还难,童书对作者和编辑的要求往往更高。在作者队伍中,必须要有专业的儿童文学以及低幼读物作家、科普作家和儿童插画作家;在编辑队伍中,必须有懂得儿童心理学、儿童教育学、儿童文学、儿童美学的专业编辑和具有现代意识的复合型编辑。如果涉足童书出版的机构,其经营目光紧盯的只是市场利润,对于图书的质量缺乏自我要求,长此以往,很难催生出优质的原创作品。”多年来童书出版经验的童趣出版社资深编辑方平对记者表示。

面对国内童书原创乏力的局面,蒲公英出版社总编辑颜小鹏认为,“如果每个作者都很真诚地为孩子创作,而不是受市场驱动,我相信中国的儿童文学创作一定能上更大的台阶。现在创作者的人已经有很大的群体了,并不是说数量不够,而是质量不够。”

浙江大学儿童文化研究院教授方卫平认为:当代世界童书出版品牌的无数实例都证明,只有那些真正体现文化责任和文化关怀的少儿图书产品,才可能成为有持续影响力优秀品牌,也才有可能把本土少儿图书带向更广阔的国际市场。



近日,山东省潍坊市昌乐二中初中部在实践基地开展了生活生存实践周活动,活动有服装设计、塑编工艺、3D打印等课程,为学生提供全新的求知方法和路径,提高了同学们自身的动手动脑能力。图为3月29日,孩子们在实验室检测土壤的酸碱性并尝试改良土壤。

韦娟 摄